
海南省2024经济普查两员考试试题及答案

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、面向未来要战胜前进道路上的种种风险挑战，顺利实现中共十九大描绘的宏伟蓝图，必须紧紧依靠人民。正所谓大鹏之动，非一羽之轻也；
骐骥之速，非一足之力也。中国要飞得高，跑得快，就得汇集和激发14亿人民的磅礴力量。这是因为人民群众是：

 A．第一生产力

 B．社会实践的主体

 C．社会存在和发展的基础

 D．事物发展的内在动力和源泉

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也”出自汉代思想家王符的《潜夫论·释难》，意思是大鹏翱翔，靠的不是
一根轻盈的羽毛；骏马驰骋，靠的不是一只脚的力量。这句话意在强调要战胜前进道路上的种种风险挑战，顺利实现中共十
九大描绘的宏伟蓝图，必须紧紧依靠人民。

A项错误，科学技术是第一生产力，是先进生产力的集中体现和主要标志，也是人类文明进步的基石。

B项正确，实践的观点是马克思主义认识论的首要和基本的观点。实践活动是以改造客观世界为目的、主体与客体之间通过一
定的中介发生相互作用的过程。主体是指具有思维能力、从事社会实践和认识活动的人，客体是指实践和认识活动所指向的
对象。在社会发展过程中，人民群众起着决定性作用，人民群众的总体意愿和行动代表了历史发展的方向，人民群众的社会
实践最终决定历史发展的结局，具体表现在人民群众是社会物质财富的创造者，是社会精神财富的创造者，是社会变革的决
定性力量。

C项错误，马克思主义认为，物质资料的生产方式是人类社会存在和发展的基础。

D项错误，马克思主义认为，矛盾是事物发展的动力和源泉，内因是事物发展的内在动力。

故正确答案为B。

2、老子说：“天长地久，天地所以能长且久者，以其不自生，故能长生。是以圣人居其身，而身先，外其身，而身存。非以其无私邪？故能成
其私。”这段话蕴含的哲理是（　　）。

 A． 自然界与人类活动都遵循着矛盾规律

 B． 世界是不以人的意志为转移的客观存在

 C． 尊重规律是发挥能动性的前提

 D． 历史人物是历史任务的发起者和历史事件的当事人

『正确答案』
A
『答案解析』
题干的意思是长地久，天地所以能长久存在，是因为它们不为了自己的生存而自然地运行着，所以能够长久生存。A项与题
干含义相同，其他选项在题干中均没有体现。故正确答案为A。

3、适当运用非正式组织能够产生优良效果，包括（　　）。
①弥补正式组织政策与规章中的疏漏

②协助正式组织的管理工作，提高工作效率，促进任务的完成

③加强沟通，使员工受挫折时有一个发泄的渠道

④纠正管理，对正式组织起到制衡作用

 A． ①②③

 B． ①②③④

 C． ①②④

 D． ②③④
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『正确答案』
B

『答案解析』
非正式组织是人们在共同的工作过程中自然形成的以感情、喜好等情绪为基础的松散的、没有正式规定的群体。优点有：①
可以弥补正式组织政策与规章中的疏漏；②可以协助正式组织的管理，提高工作效率，促进任务的完成；③可以加强沟通，
使员工受挫折时有一个发泄的渠道；④可以纠正管理，对正式组织起到制衡作用。因此B项正确。

4、世界上没有两片完全相同的树叶，也没有完全相同的历史文化和社会制度。各国历史文化和社会制度各有千秋，没有高低优劣之分，关键在
于是否符合本国国情，能否获得人民拥护和支持，能否带来政治稳定、社会进步、民生改善，能否为人类进步事业作出贡献。各国历史文化和

社会制度差异自古就存在，是人类文明的内在属性。

从哲学上讲，各国历史文化和社会制度各有千秋是因为（ ）。

 A．每一事物都包含有自己不同于其他事物的特殊矛盾

 B．矛盾存在于一切事物中，存在于事物发展过程始终

 C．矛盾的独立性是使一事物区别于其他事物的内在根据

 D．每一事物的矛盾在不同发展过程和阶段各有不同特点

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，“各国历史文化和社会制度差异自古就存在，是人类文明的内在属性”体现了矛盾的特殊性的一种情形，即不同事物
有不同的矛盾，这些不同的矛盾构成了一事物区别于他事物的特殊本质。

B项错误，“矛盾存在于一切事物中，存在于事物发展过程始终”是矛盾普遍性的观点，与题意不符。

C项错误，本质是一事物区别于他事物的内在根据，是组成事物的各个基本要素的内在联系。它是事物的根本性质，本质反映
事物的内在联系，这种内在联系是由事物本身所固有的特殊矛盾决定的。选项本身说法错误。

D项错误，“每一事物的矛盾在不同发展过程和阶段各有不同特点”体现了矛盾的特殊性的一种情形，即同一事物在发展的不同
过程和不同阶段上有不同的矛盾，这些不同的矛盾形成了事物发展的不同过程和不同阶段。但这体现的是事物同自身的比
较，而不是与其他事物的比较，与题意不符。

故正确答案为A。

5、李某因诈骗罪被判处有期徒刑2年，缓刑3年。缓刑考验期满后，司法机关查获李某在缓刑考验期内，曾经伙同他人盗窃财物价值达3万元，
对李某应当如何处理？（　　）

 A． 不撤销缓刑，以累犯从重处罚

 B． 撤销缓刑，以惯犯从重处罚

 C． 不撤销缓刑，以盗窃罪从重处罚

 D． 撤销缓刑，前后罪数罪并罚

『正确答案』
D
『答案解析』
《刑法》第七十七条第一款规定，被宣告缓刑的犯罪分子，在缓刑考验期限内犯新罪或者发现判决宣告以前还有其他罪没有
判决的，应当撤销缓刑，对新犯的罪或者新发现的罪作出判决，把前罪和后罪所判处的刑罚，依照本法第六十九条的规定，
决定执行的刑罚。李某属于在缓刑考验期内又犯新罪，应撤销缓刑，前罪和后罪并罚。因此D项正确。

6、新中国成立60多年来，我国经济区域结构实现了从低水平不协调到各具优势、协调发展转变，下列说法错误的是（　　）。
 A． 东部沿海地区得到长足发展，成为带动国民经济持续快速增长的核心区和增长极

 B． 中西部及东北地区呈现出强劲的发展势头，主要经济指标增速均接近或快于东部地区

 C． 我国经济发展中结构性矛盾仍然非常突出，农业基础薄弱，工业素质不高，服务业发展滞后

 D． 我国工业布局着力由沿海向内地推进，主要强调“双线建设”，谋求改变生产力布局过度东倾的状况

『正确答案』
D
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『答案解析』
A项正确，改革开放后，按照“两个大局”的战略构想，我国充分利用东部优势，实现了东部沿海地区率先发展，东部沿海地区
成为带动国民经济持续快速增长的核心区和增长极。BC两项正确，上世纪90年代以来，党中央、国务院审时度势，相继作出
了西部大开发、振兴东北地区等老工业基地、促进中部地区崛起、鼓励东部地区率先发展等一系列重大决策，有力地促进了
广大内陆地区经济的加快发展，中西部及东北地区呈现出强劲的发展势头，主要经济指标增速均接近或快于东部地区。但我
国经济发展中结构性矛盾仍然非常突出，农业基础薄弱，工业素质不高，服务业发展滞后。D项错误，建国初期到改革开放
前，为改变旧中国遗留下来的工业基础薄弱、沿海与内地布局畸重畸轻的格局，同时鉴于当时特殊的国际国内政治环境的需
要，我国工业布局着力由沿海向内地推进，主要强调“三线建设”，谋求改变生产力布局过度东倾的状况，“双线建设”的说法错
误。

7、下列选项中的个人所得，可以免纳个人所得税的是（　　）。
 A． 残疾人士所得

 B． 财产转让所得

 C． 偶然所得

 D． 保险赔款

『正确答案』
D
『答案解析』
《个人所得税法》第四条规定，下列各项免纳个人所得税：①省级人民政府、国务院部委和中国人民解放军军以上单位，以
及外国组织、国际组织颁发的科学、教育、技术、文化、卫生、体育、环境保护等方面的奖金；②国债和国家发行的金融债
券利息；③按照国家统一规定发给的补贴、津贴；④福利费、抚恤金、救济金；⑤保险赔款；⑥军人的转业费、复员费；⑦
按照国家统一规定发给干部、职工的安家费、退职费、退休工资、离休工资、离休生活补助费；⑧依照我国有关法律规定应
予免税的各国驻华使馆、领事馆的外交代表、领事官员和其他人员的所得；⑨中国政府参加的国际公约、签订的协议中规定
免税的所得；⑩经国务院财政部门批准免税的所得。因此D项正确。

8、大兴安岭在我国地理分界上的作用是（　　）。
①既是中温带和暖温带，又是高原和平原之间的分界线；②既是季风区和非季风区，又是耕作区与畜牧区之间的分界线；③既是地势第一、二

阶梯，又是内、外流域之间的分界线；④既是森林和草原，又是半湿润区和半干旱区之间的分界线

 A． ①②

 B． ②③

 C． ①③

 D． ②④

『正确答案』
D
『答案解析』
D项正确，大兴安岭是我国第二、三级阶梯的界线，又是东北平原和内蒙古高原的界线。而我国中温带、暖温带的分界线是
长城——天山一线。

9、《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》于2022年4月发布，提出从全局和战略高度加快建设全国统一大市场。下列做法符
合建设全国统一大市场要求的是：

 A．统一产权交易信息发布机制，实现全国产权交易市场联通

 B．以集中管理代替市场机制，统一市场价格、商品供给和配给渠道

 C．严格落实“负面清单准入”管理模式，要求各地主管部门根据实际情况及时发布具有市场准入性质的负面清单

 D．指导各地区综合比较优势、资源环境承载能力、产业基础、防灾避险能力等因素，搞好“小而全”的自我小循环

『正确答案』
A
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